

两个“80后”和他们的私家翡翠博物馆

品茗聊天、闻香赏鉴，与翡翠结一份缘。今天，市民又多一雅聚之处——位于长江路35号的私库品翠会所揭开面纱。作为我市首个私家典藏级翡翠博物馆，这里将成为集翡翠鉴赏、玉石文化传播的高端交流平台。

而透过收藏业界的眼光，由于翡翠矿源的有限及不可再生性，翡翠价格一路上涨。到翡翠会所买一块适合自己的翡翠，既能减少销售的中间环节，又可收藏投资坐等升值。

本报记者 翟进

相关链接 >>>

藏翠物语

1 翡翠玉石的佩饰

古代人们佩玉，不仅仅是表现外在的美，而且表现人的精神世界和自我修养的程度，同时还具有体现人的身份、感情、风度，以及语言交流的作用。古代君子必佩玉。时至今日，珠宝玉饰仍然视为幸运和社会地位的象征，并已逐步成为表现个人性格、装饰、品位、风度的重要组成部分。

现代玉饰的品种款式多种多样，有：珠串、手镯、发夹、翡翠挂件、套装饰品、戒指、金镶玉品、玉腰带等琳琅满目，除岫玉、玛瑙、蜜玉等玉料外，还采用翡翠、青金、鸡肝石、孔雀石、东林石、珊瑚、水晶、芙蓉石、木变石等等玉石原料。

2 翡翠玉石的玩赏

如今，玩赏玉的款式、造型、纹饰、创意及做工等都有很大改进，更加强调玉的吉祥性、观赏性和艺术性，其主要品种有玉器人物、花卉、雀鸟、走兽、器皿、玉山籽雕等各种中小摆件，玛瑙观石，水晶原石，玉石样本，玉石籽料等，从原石到雕件应有尽有，形态优美、色泽丰富、做工精致、别具情趣。使人们在观赏、把玩中得到精神和文化的享受。

3 翡翠玉石的收藏

收藏玉石一般必须从新玉和旧玉两大类去进行鉴定。

新玉的鉴定侧重于真假玉材，质地优劣，与雕工的精粗。一般讲，好的玉料仅仅是制作玉器的基础，它的价值还是要以人工设计雕琢后才能最终体现出来的。

而旧玉的鉴定除了新玉的几个基本要求外，还要识别玉器的制作时代，历史上的作用，占有者的身份，还要学会对每一种器物造型的特点（包括局部造型）的综合分析等，而造型的独到，往往又能左右玉器的价值。



本版图片由私库品翠会所提供



两个“80后”，因翠相识

私库品翠会所的主人是两位爱翠的专业人士，同为“80后”的盛磊和王鸣俊。值得一提的是盛磊，年龄不大，入行却已有9年多。持有全国珠宝鉴定师证书的他，大多数时候靠一双眼睛识货，他可根据宝石的重量、颜色、透明度和切割状标准，划分珠宝的级别和检测真伪，并出具鉴定证书。目前，全国持有珠宝鉴定师证书的不足800人。王鸣俊也

是在翡翠圈子里比较有名的发烧级藏友。两人因翠相识，并合伙开了这家会所。

昨天，记者在私库品翠会所大开眼界。“十全十美”翡翠摆件是盛磊从台湾同行手中收来的一件珍品。十只各具姿态的生肖猪相向围卧，奇的是，每只猪颜色不一，呈现赤橙黄绿青蓝紫。据介绍，翠的颜色丰富多彩，可分为绿色、黄色、红色、紫色、白

色、无色、多色。“十全十美”的珍稀之处在于料子的多彩和雕工的精致。

黄翡猪蹄摆件则让吃货们情不自禁流下口水。大小似熟制真猪蹄一般大，纹路肌理清晰，细看摆件上还有细致入微的毛孔。这件藏品也在圈子里有一定地位。今年7月的昆明珠宝展上，一对黄翡猪蹄的叫价是980万元。

“叶鸣惊人”是一件满色挂件，一只蝉伏于椭圆形叶片之上。玉石行有句古话，叫“玉必有工，工必有意，意必吉祥”。蝉伏叶上的造型有多种寓意；蝉只饮露水和树汁，象征着纯真、清高；蝉的鸣声可谓余音绕梁，所以有一鸣惊人之意；古代蝉代表第一之意，我们常说的蝉联冠军，也就是连续不断，象征位居榜首、永夺第一。

翡翠热了，里面的门道也多

正是由于翡翠集自然性、艺术性、文化性和保值增值性于一身，钟爱翡翠的市民越来越多。然而，由于玉石专业知识的缺乏，很多人也因此花了大价钱被坑得很惨。市民周女士在云南旅游时，在别人介绍下以每只25万元的价格买来5只手镯，打算回镇江送给亲朋好友。对方表示“以这个价买绝对物超所值”。周女士看那5只手镯也是特别喜欢。当她将手镯拿来让盛磊和王鸣俊“掌眼”时，却得到了这样的鉴定：虽然非常像真品，但属“水沫子”，也就是翡翠的伴生物。

盛磊说，他为身边的朋友们对翡翠鉴定时很纠结。由于利益的驱动，翡翠市场上的制假现象严重，假货仿货、以次品充精品层出不穷。经常有市民拿翡翠请盛磊看。有人买来三四万元的翡翠挂件，其实三四千元都不值。还有一位商界人士戴了只翠镯，时间久了颜色变了，拿来求问。盛磊十分委婉地告诉她：翠是真翠，可能是镀膜的。

随着翡翠高档原石紧缺，市场供不应求，翡翠价格飙升。盛磊表示，商场销售的翡翠提点至少在20%-30%，这还不包括租

赁费用。与传统的商场专柜、古玩市场等销售渠道相比，到翡翠会所、展馆、私家博物馆里品鉴收藏翡翠，成为新的消费动向。相比传统销售方式，后者的中间环节减少，价格也相应物有所值。这对广大市民来说是一个好消息。

缅甸作为唯一的精品翡翠原材料产地，按目前的开采速度，业内普遍认为30年内矿源将面临枯竭。由于翡翠的不可再生性，加上近年来的炒作，价格一路上涨。据盛磊介绍，精品翡翠的价格相比去年至少翻了一番，普通品种也在以10%的速度上升，而急剧下滑的多集中在C货、D货。与此同时，翡翠原石加工费用也在上涨，与去年相比涨幅普涨15%-20%，而名家加工的成品则更贵。

收藏翡翠已成为新的投资热点。私库品翠会所十分有底气地推出这样的回购政策：市民凡在私库品翠会所购买翡翠，不仅保证货品绝对真品正宗外，还当场签订协议并公证，一年内可原价退货，还返还销售价的10%现金。

几十位“翠友”，组成雅赏小圈子

仿古的装潢，雅致的环境，私库品翠会所为我市翡翠爱好者提供了交流品鉴的好去处。这里的贵宾环境专区，集稀贵珍品、优雅氛围、收藏沙龙、翡翠盛宴、专业咨询于一体。一层陈列了数百件珍品翡翠挂件、首饰、摆件，二层是一个会所式沙龙，焚香、品茗、读书、对弈，更可赏翠、遇缘，实则人生幸事。

收藏翡翠是一件雅事。我市

目前已已有几十位“翠友”，他们已形成一个雅赏的小圈子。近年来，盛磊和王鸣俊组织我市“翠友”赴云南赏翠之旅，还到珠宝展上长见识。更多的时候，他们举行各种聚会，互相交流翡翠知识。

有关翡翠的知识博大精深，品翠更是一门艺术。除了翡翠料石、颜色、常用术语等物化的知识外，“翠友”们更想从文化的层

面来认识欣赏翡翠。人们收藏翡翠时，收藏的不是料石，而是雕琢成型后的器物。翡翠的欣赏水平，是博采众长而形成的。翡翠的价值，也会在交流中得以体现。

在翠的世界中痴迷了近10年的盛磊说，如果允许，请你养玉，一环一块一方一片都可以。因为在所有做首饰的材料中，玉与人最亲也最近。金钱是钱，钻

石是价，而玉，是生命。信不信？握玉在手中，轻轻地抚摸再抚摸，就像抚摸自己光滑的肌肤柔软的心。你会发现玉是活的，有体温有心跳，有温润的水分，正和着你的思绪在共鸣。能够让玉常常贴着肌肤最好，玉不会辜负你丝丝缕缕的滋养，就像有灵性的鸽子，即使放飞也记得回家。经过你手的玉，必定会留住你生命的信息。